

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Артура Гариковича Барсегян «Качество жизни пациентов с заболеваниями органов мочеполовой системы при использовании эндовидеохирургических методов лечения», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.04 – внутренние болезни и 14.01.23 – урология

Несмотря на интенсивные клинические исследования в ведущих урологических центрах России и дальнего зарубежья проблема своевременной и качественной диагностики, лечения и профилактики урологических заболеваний особенно среди мужчин трудоспособного возраста по-прежнему остается актуальной и заслуживает всяческого одобрения предпринимаемых в этом направлении научных исследований. Это имеет не только важное медицинское, но и не менее важное социальное значение. В этой связи попытка Артура Гариковича Барсегяна оптимизировать применение эндовидеохирургических методов лечения пациентов с заболеваниями органов мочеполовой системы на основе оценки динамики показателей качества жизни заслуживает всяческого одобрения. И это не случайно! Комплексное изучение качества жизни пациентов, страдающих мочекаменной болезнью и доброкачественной гиперплазией предстательной железы, на основании результатов хирургического и консервативного лечения позволит оценить не только эффективность этих методов лечения, но и наметить программу повышения качества жизни этой категории больных.

На достаточном по объему клиническом материале с использованием современных инструментальных и клинико-лабораторных методов исследования диссертантом получены новые научные знания, имеющие научно-практическое значение.

Во-первых, на основе сравнительного анализа параметров качества жизни пациентов, перенесших оперативное лечение, и применяемых методов консервативного лечения обоснована конкретная возможность коррекции консервативной терапии в послеоперационном периоде.

Во-вторых, разработана технология (алгоритм) ведения пациентов в амбулаторных условиях после оперативных вмешательств по поводу мочекаменной болезни и доброкачественной гиперплазии предстательной железы, позволяющая существенно повысить качество жизни этой категории пациентов.

В-третьих, проанализированы с позиций патогенеза результаты у пациентов в отдаленном послеоперационном периоде и выданы рекомендации по профилактике рецидивов мочекаменной болезни.

Полученные результаты не вызывают каких-либо сомнений - они новы, базируются на достаточном клиническом материале, длительном наблюдении пациентов и

использовании современных методов статистического анализа. Они неоднократно докладывались в кругу специалистов, нашли достойное отражение в публикациях.

Содержание автореферата и перечень научных публикаций автора позволяют заключить, что диссертация является научно-квалификационной работой, выполненной на высоком научном и методическом уровне. Достоверность представленных результатов не вызывает сомнений. Поставленные в диссертационной работе задачи выполнены в полном объеме. Выводы и научные положения, сформулированные в диссертации, соответствуют результатам исследования и в достаточной степени аргументированы.

В ходе знакомства с авторефератом возникло два вопроса:

1. Какие критерии наиболее чувствительны и специфичны для того, чтобы перейти от консервативного лечения мужчин с гиперплазией предстательной железы к оперативному?

2. Какие осложнения или побочные реакции Вы наблюдали у пациентов в постоперационном периоде?

С учетом актуальности, новизны и практической значимости полученных результатов, судя по автореферату, можно заключить, что диссертационная работа Барсегяна Артура Гириковича «Качество жизни пациентов с заболеваниями органов мочеполовой системы при использовании эндовидеохирургических методов лечения» полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01.04 – внутренние болезни и 14.01.23 - урология.

«14» сентября 2020 г.

Заслуженный деятель науки РФ, профессор

 В.Т. Долгих

Долгих Владимир Терентьевич, доктор медицинских наук, профессор (шифр научной специальности 14.03.03 – патологическая физиология), заслуженный деятель науки РФ, Главный научный сотрудник НИИ общей реаниматологии им. В.А. Неговского ФНЦ РР Минобрнауки. Адрес: 107031, Москва, ул. Петровка, дом 25; строение 2. тел.: 8(916)084-26-21, e-mail: [prof\\_dolgih@mail.ru](mailto:prof_dolgih@mail.ru)

Подпись профессора В.Т. Долгих «заверяю», зам. руководителя НИИ общей реаниматологии им. В.А. Неговского ФНЦ РР



 В.В. Попов